TERMEKENYSEG

KORSPECIFIKUS TERMEKENYSEGI ARANYSZAM

A termékenység kiszamithato bizonyos koru nékre is annak érdekében, hogy a gyermekval-
laldsi magatartas életkor szerinti valtozasat leirjuk vagy idében 6sszehasonlitsuk. A fogalmat
ezrelékben szokas megadni. A viszonyitasi alap ilyenkor az anya életkoraval azonos koru
vagy korcsoportu népesség évkdzepi szama.

Szamitasi példa:

Az adott évi 20-24 éves ndkre juto élvesziletések szama 1000 = 12 798
20-24 éves nbi évkdzepi népesség 305 700

x1000 = 41,9

Magyarorszagon 2013-ban a 20-24 évesek korspecifikus termékenységi
aranyszama 41,9 ezrelék volt, vagyis ezer 20-24 éves nére majdnem
42 élvesziletés jutott. A 30-34 évesek kdrében ugyanez az érték 80,1 ezrelék volt,
tehat csaknem a dupl3ja.

TELJES TERMEKENYSEGI ARANYSZAM (TTA)

A teljes termékenységi aranyszam az egyik leggyakrabban hasznalt termékenység mutato.
Azt mutatja meg, hogy ha az adott év termékenységi adatai dllanddsulnanak, akkor egy
né élete folyaman atlagosan hany gyermeknek adna életet. A keresztmetszeti adatokat
kivetitve megnézzUk, hogy amennyiben egy né életutja soran olyan eséllyel vallalna gyer-
meket, mint ami az adott idészakban termékeny életkorban [évé ndk gyermekvallalasi
hajlandosagat jellemzi, akkor 6sszesen hany gyermeke sziletne. A tablazat mutatja, hogy az
el6z6 szocikkben ismertett korspecifikus termékenységi aranyszamok segitségével hogyan
szamoljuk ki a TTA-L.

A valdsagban természetesen nem eszerint alakul egy né életutja, és mivel a korspecifikus
termékenységi aranyszam évrél évre valtozik, a TTA is valtozik. A 2014-ben 20-24 évesek ké-
sébbre halaszthatjak a gyermekvallalast, mint az 1999-ben 20-24 évesek és ez lecsdkkentheti
a 2014-ben szamitott TTA-t, de néhany év mulva a tényleges gyermekvallaldsukkor aztan
megemelheti a mutatot. A TTA tehat érzékeny a gyermekvallalas iddzitésének valtozasaira,
amely az aranyszam ingadozasat eredmeényezheti a kilonb6zd években, és ezzel fontos
tisztaban lennunk. Ugyanakkor a termékenységi viszonyokat még akkor is ez az indikator
jellemzi a legatfogdbban, ha éppen azon iddszakokban, amikor a gyermekvallalas idézité-
sében valtozasok kovetkeznek be, torzitasok jellemzik is. Nemzetkdzi 6sszehasonlitdsokban
is legtdbbszér a TTA-t hasznaljuk.
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Szamitasi példa: teljes termékenységi aranyszam Franciaorszagban, 2011

@) ’(3) A
N&i korcsportok P (D , , Adott évi élveszlletések Termrekeny,seg|
NOi évkozepi népesség S74m3 ardnyszam

/)
15-19 1949 853 20660 0,011
20-24 1992 745 121171 0,061
25-29 2012 309 266 109 0,132
30-34 2040 492 257 488 0,126
35-39 2189 838 127 319 0,058
40-44 2275 497 29 641 0,013
45-49 2306 042 1568 0,001

A 3. 0szlop 6sszege
=0,402

TTA = 0,402 x 5=2,008

Forras: Eurostat.

A teljes termékenységi aranyszam Franciaorszagban, 2011-ben 2,008 volt.

A harmadik oszlop 6sszegének 5-tel vald szorzasara azért van szlikség, mert a gyermek-
vallalds esélyét vagy kockazatat 6t korévre vonatkozdan adtuk meg minden korcsoportban.

Franciaorszag a 2 feletti teljes termékenységi ardnyszammal eurdpai 6sszehasonli-
tasban az egyik legmagasabb termékenységl orszag. A teljes termékenységi
aranyszam a legtdbb fejlett orszagban 2 alatti, Magyarorszagon 2011-ben 1,24;

2014-ben 1,41 volt.
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